刘国中赶赴四川宜宾山体滑坡灾害现场指导搜救处置工作时强调

全力搜救失联人员 严密防范次生灾害 最大限度减少人员伤亡

新华社成都2月9日电 根据习近平 总书记重要指示和李强总理要求,中共 中央政治局委员、国务院副总理刘国中 8日夜赶赴四川宜宾市山体滑坡灾害现 场指导搜救和应急处置工作。

刘国中抵达当地后直接前往筠连县 沐爱镇金坪村抢险处置现场,实地查看 灾害情况,了解救援进展与后续安排。 随后来到临时安置点,代表党中央、国务 院看望慰问受灾群众,查看转移避险、生 活保障等情况。9日凌晨,刘国中主持

召开会议,传达贯彻习近平总书记重要 指示和李强总理要求,研究部署下一步 抢险救援工作。他强调,习近平总书记 十分牵挂受灾群众,得知灾害发生后,当 即作出重要指示,对全力搜救失联人员、 妥善做好善后工作、防止发生次生灾害、 加强隐患排查等作出部署。李强总理对 做好救援处置工作作出安排。四川省和 各有关方面要逐项细化工作举措,坚决 贯彻落实好习近平总书记重要指示和 李强总理要求。

刘国中指出,要坚持人民至上、生命 至上,合理统筹救援力量,全力以赴搜救 失联人员。灾害现场地质条件复杂,周 围山体仍然存在坍塌风险,要坚持科学 救援,运用先进救援装备和监测仪器,加 强科学研判和现场管理,确保救援安 全。要精准核查失联人员,确保不落一 户、不漏一人。要科学分析滑坡原因,细 致排查周边地质灾害隐患,对受到威胁 的群众应转快转、应转尽转,坚决防止次 生灾害。要用心用情做好遇难和失联人

员家属安抚,保障好转移群众基本生活 和医疗服务,深入细致做好善后工作。 要及时准确发布抢险救援进展等信息, 切实回应社会关切。各地要加强各类灾 害事故隐患排查整治,落实责任,严加防 范,坚决防止重特大灾害事故发生。

9日早,刘国中前往筠连县人民医 院看望受伤群众。他强调,要统筹优质 医疗资源,配备高水平医生,落实"一人 一策",精心救治受伤群众,最大限度减 少人员伤亡。

宜宾市筠连县"2·8"山体滑坡灾害救援24小时:

争分夺秒救援,期待生命的奇迹

2月9日上午9时许,雨雾暂时消散,宜 宾市筠连县"2·8"山体滑坡灾害现场,一处 民房未完全被掩埋,大规模救援行动正在 这里展开。除了挖掘机,救援人员还携带 搜救犬、生命探测仪等专业救援设备,根据 计划分区域进行搜救。

受连续降雨影响,2月8日上午11时50 分许,宜宾市筠连县沐爱镇金坪村2组突发 山体滑坡。经初步核实,截至9日上午11时 50分许,灾害已造成10户民房、1户生产用房 被掩埋,1人遇难,28人失联,2人受伤(1名轻 伤、1名重伤,均无生命危险)。已成功搜救2 名伤员,累计安全转移疏散群众95户360人。

目前,当地正在全力搜救失联人员,已 组织武警、消防、应急、公安、交通、医疗、通 信、电力等救援力量949人,调集挖掘机、消 防车、救护车等救援设备200余台次开展现 场救援,分10个网格开展搜救排查。一场 与时间赛跑的生命救援正在继续。

一 现场 滑坡仍在继续 救援人员争分夺秒

"最近几天当地都在下雨,虽然雨不 大,但直到2月8日下午才停。"金坪村村 民饶大爷住在离滑坡点两三公里外,事 发时他感觉地在晃,像地震一样,还有巨 大的声响。

滑坡的山体将东西走向的金坪村拦 腰截断。

灾害发生后,四川省、宜宾市成立联 合抢险救灾指挥部,下设若干工作组,迅 速组织有关部门及专业救援力量开展救

2月9日凌晨, 筠连具"2·8"山体滑 坡灾害新闻发布会通报称,初步研判,本 次灾害因近期持续降雨及地质条件影 响,造成高位山体滑坡转化为碎屑流,形 成长约1.2公里的碎屑堆积体。

根据激光测绘无人机等设备测得的 数据,滑坡体厚约10米至20米、宽约100 米,滑坡方量达到10余万立方米。

2月9日凌晨5时20分,金坪村灾害 救援临时指挥中心召开会议,决定在当 天开展一次大规模的搜救行动。

上午7时50分,搜救行动按计划进 行。救援人员分为10个小组,前往核心 区域分片展开搜救,除了挖掘机作业外, 还采用搜救犬、生命探测仪联合应用进

但搜救并不容易。除了山体滑坡仍 在继续外,次生灾害隐患、地形复杂、道 路狭窄等让救援设备难以有效使用,加 上气温较低等情况,也增加了救援难度。



2月9日,消防员在用生命探测仪搜救被困人员。新华社发

四川省消防救援总队灭火救援指挥 部副部长兼作战训练处处长李志全说,由 于滑坡的山体较高,在冲击的下方形成了 "两山夹一沟"的走势,山体碎石滚落下来 后,因坡度落差很大,势能转为动能时,石 头和泥土顺势而下,冲击力非常大。

李志全提到,在崩塌山体旁还有一 大块悬出的山体,也极不稳定,如果掉下 来对现场会造成覆盖。"接下来,我们将 先用无人机侦查,确定现场重点搜救的 点位、行进的路线,对照救援力量部署 图,对照现场地貌,先期重点对疑似有幸 存者的地方开展搜救工作。"

当天中午11时许,天空又下起小 雨,现场不时能听到滚石坠落的声音,搜 救仍在争分夺秒地进行。

救人

村民刨土搬石头 成功救出1名伤者

在官方救援力量赶到前,金坪村的 村民就展开了积极自救:有人用铁锹撬 开瓦砾,用钉耙刨开碎石,但更多的村民 徒手搬开巨石。

金坪村村民刘先生说,看见家对面 的山体滑坡,山下的房子被掩埋后,他立 即和其他村民从不同方向赶到现场,在 随后的1个多小时里,几十位村民尝试 着徒手搬石头、刨土救人。

"我的侄女跑出来后,一转身看到房 子没有了,她的奶奶就是村民从泥巴堆 里刨出来的。"在筠连县人民医院病房 外,家属余某欢说。

医院里,前来增援的西南医科大学 附属医院医疗救援组组长周杰表示,8 日下午5时20分,该院接到省卫生健康 委通知后,立即派出两辆救护车和15名

涵盖重症医学、外科、急诊科等领域的专 家团队,于当晚7时50分赶到筠连县人 民医院。

此外,国家卫生健康委也调派国家 紧急医学救援队四川华西医院重症医 学、急诊、创伤等专业国家级专家赶赴当

目前,各路医务救援力量已在当地 集结,严阵以待。

协作 └

村民骑摩托车送物资 拿出家里的香肠腊肉

官方救援力量赶到后,当地村干部与 村民转变角色,积极开展后勤保障服务。

2月8日傍晚时分,有不少救援人员 到村民毛大姐家里找水喝,她特地烧了 很多开水,并将自家存放的10斤面条全 部煮了。"我想出点力,这些救援人员累 了一天了。"

村里还有很多人在默默付出。

由于现场地形复杂,交通不便,当地 村民自发组成志愿队,骑摩托车运送方 便面、矿泉水等救援物资。

2月9日,越来越多的人加入。

当天上午,在通往筠连县"2·8"山 体滑坡灾害现场的公路上,一支摩托车 队快速驶过。打头的摩托车上,志愿者 手举沐爱镇古邑义警落箭分队的红色旗 帜,在细雨中格外显眼。

"我们的队伍由10辆摩托车、20位 村上义警和森林消防工作人员组成,今 天上午10时从落箭村出发。"筠连县落 箭村党委书记胡秀能说,该村离金坪村 20公里,骑摩托车不到1个小时就能到

在筠连县沐爱镇金坪村"2·8"山体

滑坡灾害现场抢险救援指挥部,还有几 十名村民在此义务帮忙做饭。主动将房 屋腾出来当厨房的户主说:"金坪村在家 的人都过来帮忙了,不少人还拿出家里的 香肠腊肉,总共有100多斤。此外,还有邻 村、隔壁镇的村民也纷纷前来帮忙。"

安置 -

转移疏散360人 安置点能吃得饱睡得暖

与此同时,筠连县也在妥善做好转 移安置工作。

2月9日一早,筠连县第二中学校安 置点,被转移安置在此的群众正在吃早 餐。食堂阿姨一边盛面条,一边对大家 伙说:"不够再来加,要吃饱。

金坪村被转移安置过来的村民胡泽 秀和老伴在这里吃上了热气腾腾的早 餐。前一晚,她和老伴一起来到安置 点。"8日晚吃的青椒肉丝、炒莲花白、酸 菜,今天早晨吃的鸡蛋、馒头、面条。"她 边吃边说。

吃完饭,胡泽秀带着记者走进宿舍, 指着床上说,"志愿者给我们发了三床被 子,一床垫的,两床盖的,还有一件棉衣, 很暖和。"

"喜欢吃啥就舀啥。"中午12时,筠 连县第二中学校安置点的食堂又开饭 了,三荤三素,有回锅肉、炒肉丝、蒸蛋、 炒南瓜丝等,群众排队有序领取餐盘,自 行选择喜欢的菜品。该校老师罗顺均 说,食堂准备了300多人的饭菜,菜品虽 然不丰盛,但一定要让大家吃饱。

目前,筠连县已累计安全转移疏散 群众95户360人,将筠连县第二中学校 设置为临时安置点,以户为单位安置41 间162人。剩余群众通过投亲靠友,已 得到妥善安置。

同时,安置点设有安全巡逻、医疗服 务、志愿服务、心理咨询、后勤保障、信息 报送等服务,配备提供生活必需品等物 资,24小时全时段供应食堂,并实时为 安置点群众和工作人员提供热水、热饭。

在科学组织抢险救灾、严防次生灾 害发生的同时,当地还组织医务人员对 临时安置点群众开展全覆盖摸排及心理 疏导,全力做好群众心理安抚工作。

雨时停时下,山体滑坡仍在持续,给 搜救工作带来了极大的困难。但救援人 员正和时间赛跑,尽一切可能搜救失联

期待,生命的奇迹。

华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅 黄晓庆 伍忠 陈远扬 杜卓滨 刘恪生 徐庆